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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Нижньодевонська (дністровська серія) чер во-
но ко лірно-теригенна формація сформувала-
ся в компенсаційному пришовному Боянецько-
му про гині, закладення якого пов’язане з почат-
ком орогенної стадії розвитку галіцид, яка збі-
гається з пізньокаледонською фазою орогене-
зу (на рубежі лохківського та празького віків). На 
базі Боянець кого прогину розвинувся Львівський 
палео зойський прогин і «поглинув» його. В резуль-
таті сфор мувався нижній поверх Львівського па-
леозойського прогину, складений нижньою мола-
сою (дністровська серія).

Уявлення про умови формування нижньоде-
вонської (дністровська серія) червоноколірно-
теригенної формації дуже різноманітні і су-
перечливі. Більшість дослідників умови седи-
ментації відкладів цієї формації пов´язують з 
існуванням значних за площею континенталь-
них прісноводних водоймищ, деякі розгля-
дають ці відклади як алювіально-дельтові, 
еолові, прибережно-континентальні та при бе-
реж но-мілководні утворення. Наша точка зору 
(Д.П. Хрущов, Г.С. Компанець, Л.І. Константинен-
ко, М.С. Ковальчук) на умови седиментації чер-
воноколірних відкладів дещо відрізняється від 
наведених. У межах Подільського Придністров’я 
у відкладах дністровської серії нами (Геологи-
ческая история…,1993; Компанець, Коваль-
чук, 1999; Хрущов, Компанец, 1988) на осно-
ві літолого-фаціальних досліджень, які базують-

ся на вивченні та аналізі комплексу седимента-
ційних ознак, в тому числі текстур, грануломе-
тричного та речовинного складу порід ідентифі-
ковано лише алювіальні фації: русел, заплав та 
застійних озер-стариків. У статті викладено ре-
зультати всебічного дослідження гранулометрич-
ного та речовинного складу (одних із найбільш 
вагомих критеріїв діагностики фаціальних умов 
формування відкладів) порід дністровської серії 
– продукту тих тектонічних процесів та палеоге-
ографічних умов осадконакопичення, які пану-
вали на території Волино-Поділля в ранньому де-
воні впродовж пізньолохківського, празького та 
емського віків.    

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Дністровську серію складають пісковики (до 23% 
її об’єму), алевроліти та породи змішаного скла-
ду (займають проміжне положення між піскови-
ками та алевролітами, візуально не відрізняють-
ся від останнього, виокремлюються тільки грану-
лометричним аналізом) – 37% об’єму, аргіліти (до 
40% об’єму), що перешаровуються між собою; ін-
коли в розрізі цієї серії трапляються дрібні лінзи 
гравелітів. 

Породи дністровської серії переважно черво-
ноколірні, поширення сіроколірних різновидів по-
рід у розрізі серії обмежене. Характерною осо-
бливістю утворень серії є їх строкатість – в чер-
воноколірних різновидах порід відмічаються пля-
ми зеленувато-сірого та зеленуватого кольору, а 

УДК 552.5(477.8)

Г.С. компанець, М.С. ковальчук

речОвиННий СклАд вІдклАдІв НижНьОдевОНСькОї червОНОкОлІрНО-ТериГеННОї ФОрМАцІї вОлиНО-
ПОдІлля

G.S. Kompanets, M.S. Kovalchuk

SUBSTANTIAl COMPOSITION OF ThE dEPOSITS OF ThE lOwEr dEVONIAN rEd-COlOUr-TErrIGEhIOS 
FOrMATION IN VOlYN-POdIllYA

Досліджено речовинний склад відкладів різного типу нижньодевонської червоноколірно-теригенної формації Волино-Поділля з 
урахуванням геохімічних (як окиснювальних, так і відновних) середовищ, що утворилися в результаті ущільнення та цементації 
осадового матеріалу, який відкладався в різних фаціальних зонах дністровського палеобасейну – руслах рік, заплавах, озерах-
стариках алювіальної рівнини. У формуванні осадів в різних середовищах осадконакопичення дністровського палеобасейну 
основну роль відігравав гідродинамічний режим цих середовищ.
Ключові слова: Волино-Поділля, дністровський палеобасейн, фаціальні зони, русла рік, заплава, озера-старики.

The substantional composition of sediments of lower-devonian red-colour terrigenous subformation of Volyno-Podillya, that was 
formed in the different facial zones of paleobasin – river-beds, holms, oxbows of alluvial plain, in oxidative and reductive environ-
ments, is investigated. The hydrodynamic conditions of environments played a pivotal role in forming of sediments in the different 
environments of accumulation of them in Dniesterian paleobasin.
key words: Volyno-Podillya, Dniesterian paleobasin, facial zones, river-beds, holm, oxbows. 

© Г.С. Компанець, М.С. Ковальчук, 2014

ОСАдОВІ УТВОРЕННЯ УКРАЇНИ: ОСОБЛИВОСТІ РЕЧОВИННОГО СКЛАдУ, МОдЕЛІ ОСАдКОНАКОПИЧЕННЯ ТА ЛІТОГЕНЕЗУ /
SEdImENTARy FORmATIONS OF UKRAINE: pECULIARITIES OF COmpOSITION, SEdImENTATION mOdELS  
ANd LITHOGENESIS



29COLLECTION OF SCIENTIFIC WORKS OF THE IGS NAS OF UKRAINE, VOL. 7, 2014, 28-34

РЕЧОВИННИй СКЛАд ВІдКЛАдІВ НИжНЬОдЕВОНСЬКОЇ ЧЕРВОНОКОЛІРНО-ТЕРИГЕННОЇ ФОРМАЦІЇ...

в сірих, зеленувато-сірих – червоноколірні пля-
ми. Така строкатість пов’язана з безкарбонатним 
оглеєнням порід, яке відбувалось на стадії діаге-
незу (Шумлянский В.А., 1984). 

Іншою важливою ознакою відкладів дністров-
ської серії є їх некарбонатність. Підвищений уміст 
карбонатів (аутигенний кальцит) відмічається лише в 
уламкових породах, які тяжіють до ерозійної покрівлі 
серії – контакт з відкладами ланівської світи (серед-
ній девон): доломіти, ангідрити, поодинокі прошарки 
вапняків, пісковиків, алевролітів, аргілітів. 

Дністровський палеобасейн являв собою зна-
чну за площею алювіальну рівнину, де локальні фа-
ціальні обстановки седиментації (русла рік, запла-
ви, озера-старики) постійно змінювалися в часі і 
просторі, що характерно (Геотектоника…, 1990) 
для палеоландшафту рівнинної латерально мігру-
ючої річкової системи і супутнього комплексу чис-
ленних застійних озер-стариків. Утворення русло-
вої фації складають лише 10% об’єму дністровської 
серії. У них виокремлено відклади пристрижневої 
частини русел – пісковики (100%), зрідка граве-
літи, прируслової відмілини русел – пісковики (до 
90%), породи змішаного складу (до 5%), аргіліти 
(до 5%). Фації заплав сягають близько 30% об’єму 
серії. Тут виділяють відклади прируслових валів – 
пісковики (100%), прирічної зони заплав – піско-
вики, алевроліти, породи змішаного складу та ар-
гіліти, внутрішньої зон заплав – алевроліти, поро-
ди змішаного складу, аргіліти, спорадично піскови-
ки. Відклади озер-стариків домінують у розрізі дні-
стровської серії і складають близько 60% її об’єму 
– це переважно алевроліти; в нижній частині роз-
різу цих фацій зрідка відмічаються прошарки піс-
ковиків і порід змішаного складу. 

Речовинний склад утворень дністровської сві-
ти у різні часи досліджувався Є.К. Лазаренком, Г.М. 
Бровковим, К.Є. Гуревичем, Є.О. Зав’яловою, О.В. 
Хижняковим, В.В., Нарбутасом Л.І. Константинен-
ком, Д.П. Хрущовим, Г.С. Компанець, І.С. Дзюбою, 
М.С. Ковальчуком. Авторами статті досліджено ре-
човинний склад відкладів різного типу нижньоде-
вонської червоноколірно-теригенної формації, що 
утворилися в результаті ущільнення та цементації 
осадового матеріалу, який відкладався в різних фа-
ціальних зонах дністровського палеобасейну – рус-
лах рік, заплавах, озерах-стариках алювіальної рів-
нини з урахуванням геохімічних (як окиснюваль-
них, так і відновних) середовищ. При цьому необ-
хідно зважити на те, що дністровські відклади за-
знали постседиментаційних перетворень, що при-
звело до деякої зміни розмірів уламків зерен мі-

нералів, їх форми, взаємовідношеннях і просторо-
вої орієнтації, тобто їх структура дещо видозміне-
на і відрізняється від структур, які притаманні не-
зміненим осадовим породам. У результаті прове-
дених досліджень було встановлено таке. 

Пристрижневі гравеліти зазвичай поліміктові. 
До 50% об’єму уламкової частини порід склада-
ють напівобкатані, кутасто-округлі уламки карбо-
натних порід (доломітизовані пелітоморфні й ор-
ганогенні вапняки) і добре обкатані уламки квар-
цитів і кварцу, котрі зазвичай оточуються тем-
нобурими залізистими облямівками («сорочка-
ми»). Решта кластичної маси складена дрібнозер-
нистим піщаним матеріалом. Цементуюча маса 
представлена залізисто-глинисто-кременистими 
агрегатами. У верхніх частинах розрізу дністров-
ської серії  в гравелітах з’являється вторинний до-
ломітовий цемент. 

Пристрижневі пісковики сіроколірні, іноді огле-
єні, добре відсортовані, структура псамітова, се-
редньозерниста, зрідка крупнозерниста, вторин-
на структура – механо-конформнозерниста. Тери-
генна частина порід складає близько 95% їх об’єму 
і представлена в основному кварцом (до 98% 
об’єму теригенної частини), відмічаються мусковіт 
(до 1%), поодинокі зерна плагіоклазів (кислі плагіо-
клази), ортоклазів, мікрокліну, біотиту, хлориту, ак-
цесорних мінералів (турмалін, циркон, рутіл, ана-
таз, монацит, сфен, магнетит, лейкоксен, гранати, 
амфіболи, піроксени) та рідкісні уламки аргілітів, 
кварцитів, слюдисто-кварцових сланців, ефузивів. 
Цемент пристрижневих пісковиків (до 5% об’єму 
цих порід) полімінеральний. До складу цементу 
входять переважно мінерали групи гідрослюд та 
хлоритів, аутигенні мінерали: вторинні кварц, кар-
бонати (кальцит), теригенна домішка, яка містить 
кварц та польові шпати. Тип цементу, як правило, 
контактовий, часто регенераційний. 

Пісковики прируслових відмілин русел зде-
більшого червоноколірні, поширення сіроколір-
них, зеленувато-сірих різновидів більш обмежене, 
часто строкаті – оглеєні, середньовід сортовані, 
структура алевритопсамітова, середньо-дріб но-
зернисті, дрібнозернисті, вторинна структура – 
механо-конформнозерниста. Середній діаметр 
уламків (Q2) сягає 0,13 мм. За співвідношенням 
псамітових (>60% об’єму порід), алевритових (до 
30%) і пелітових (<10%) частин – це алевритові 
пісковики. 

Мінеральний склад пісковиків цього фаціального 
типу суттєво не відрізняється від мінерального скла-
ду пристрижневих пісковиків. У цих відкладах більш 
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високий уміст цементуючої маси (до 15% об’єму по-
роди) та дещо інший її мінеральний склад. У сіроко-
лірних різновидах (як і в сіроколірних пристрижневих 
пісковиках) цемент хлорито-гідрослюдистий з тери-
генною домішкою (кварц, польові шпати) – первин-
ний, карбонатний – вторинний, кварцовий (мозаїчно-
бластичні агрегати, регенераційні облямівки) – вто-
ринний, зрідка каолінітовий (розвивається по гідро-
слюдах) – вторинний; у червоноколірних різнови-
дах – переважно залізисто-хлорито-гідрослюдистий 
з теригенною домішкою (кварц, польові шпати). Тип 
цементу здебільшого поровий та контактний, менш 
поширені плівковий та регенераційний типи. Криста-
локласти та літокласти кородовані цементом з різною 
інтенсивністю. Особливо активно вони заміщуються 
карбонатами: в деяких випадках залишаються лише 
релікти уламків. 

Деякі сіроколірні пісковики вміщують вугле-
фіковану органічну речовину. Більшість відомих 
у відкладах дністровської серії мідних рудопроя-
вів типу мідистих пісковиків локалізуються в таких 
пісковиках. Рудні мінерали – а це найбільш поши-
рені малахіт, азурит, халькозин і рідкісні ковелін, 
куприт, борніт, халькопірит, пірит, галеніт – займа-
ють місце між кристалокластами і цементують їх. 

Хімічний склад руслових пісковиків, в тому 
числі мідистих, суттєво не змінюється як у роз-
різі, так і по площі розвитку дністровської серії. 
Середній уміст основних хімічних компонентів 
у нерудних руслових пісковиках становить (в %): 
SiO2 – 84,0; TiO2  – 0,52; Al2O3 – 6,33; Fe2O3 – 1,44; 
FeO – 0,49; MnO – 0,096; MgO – 1,20; 
CaO – 1,52; Na2O – 0,95; K2O – 1,0; P2O5 – 0,053; 
Cзаг – 0,23; CO2 карб. – 0,39; Cорг. – 0,06; SiO2 аморф. 
– 0,86; в мідистих (в %):  SiO2 – 83,3; TiO2 – 0,50; 
Al2O3 – 7,16; Fe2O3 – 0,91; FeO – 1,1; MnO – 0,06; 
MgO – 2,17; CaO –0,70; Na2O – 0,88; K2O – 1,27; 
P2O5 – 0,09; Cзаг – 0,18; CO2 карб. – 0,26; Cорг. – 0,09; 
SiO2 аморф. – 1,12. У мідистих пісковиках значення 
вмісту таких хімічних компонентів, як FeO, MgO, 
більш високе, а Fe2O3, CaO – більш низьке. 

Значення оксидного коефіцієнта (співвідно-
шення Fe2O3 / FeO), який побічно визначає єм-
ність минулого відновного процесу, в нерудних 
пісковиках становить понад 3, що свідчить про 
формування цих відкладів у сильно окиснюваль-
ному середовищі, а в мідистих менше за 1 – від-
клади формувались у відновному середовищі, 
утворенню якого сприяла органічна речовина, 
що на певних ділянках прируслової відмілини ру-
сел накопичувалася в псамітових осадах у більш 
значній кількості. 

Пісковики прируслових валів заплав червоно-
колірні (переважно), сіроколірні, строкаті (оглеє-
ні), сортування кристалокластів у них дещо гірше 
аніж у пісковиках прируслових відмілин, структу-
ра алеврито-псамітова, дрібнозерниста, вторин-
на структура механо-конформнозерниста.

У пісковиках цього фаціального типу відмічаєть-
ся такий же комплекс мінералів, що і в руслових. 
При цьому дещо збільшується вміст цементуючої 
маси (до 20% об’єму породи) і, відповідно, кількість 
тих мінералів, що входять до складу цементу. 

У деяких сіроколірних пісковиках прируслових 
валів відмічається фрагментарне скупчення вуг-
лефікованої органічної речовини. 

Пісковики як прирічної, так і внутрішньої зон 
заплав червоноколірні (переважно), сіроколірні, 
часто строкаті (оглеєні), відсортовані дещо гірше, 
аніж пісковики прируслових валів. 

Мінеральний склад цих відкладів ідентичний 
мінеральному складу вище описаних пісковиків, 
змінюється тільки кількісне співвідношення вміс-
ту уламкової і цементуючої маси: вміст цементу 
коливається від 20 до 40% об’єму породи. 

Частина рудопроявів міді в дністровській се-
рії локалізується в заплавних (прирічна зона) сі-
роколірних пісковиках з домішкою вуглефікова-
ної органічної речовини, в яких встановлена така 
ж асоціація рудних мінералів, як і в мідистих піс-
ковиках прируслової відмілини русел.

Хімічний склад пісковиків заплав майже 
ідентичний хімічному складу руслових піскови-
ків. Середнє значення вмісту основних хіміч-
них компонентів в цих відкладах становить (в %): 
SiO2  – 79,01; TiO2  – 0,61; Al2O3  – 8,13; Fe2O3  – 1,88; 
FeO – 1,1; MnO – 0,13; MgO – 1,63; CaO – 1,56; 
Na2O – 1,2; K2O – 1,3; P2O5 – 0,086; Cзаг. – 0,106; 
CO2 карб. – 0,97; Cорг. – 0,06; SiO2 аморф. – 0,01.

Речовинний склад пісковиків озер-стариків, 
які тільки зрідка відмічаються в розрізі цієї фації, 
суттєво не відрізняється від речовинного складу 
пісковиків заплав.

Породи змішаного складу русел переважно 
сіроколірні, зрідка трапляються і червоноколірні 
різновиди, строкаті (оглеєні), погано відсортовані. 
За кількісним співвідношенням пелітових, алев-
ритових і псамітових фракцій виокремлено такі 
типи порід змішаного складу: піщанисті алеврито-
глини і глинисті алеврито-пісковики. Середній діа-
метр кристалокластів складає 0,07–0,08 мм. 

У руслових породах змішаного складу відміча-
ється той же комплекс мінералів, що і в піскови-
ках. Зрідка рудопрояви міді локалізуються і у від-



31COLLECTION OF SCIENTIFIC WORKS OF THE IGS NAS OF UKRAINE, VOL. 7, 2014, 28-34

РЕЧОВИННИй СКЛАд ВІдКЛАдІВ НИжНЬОдЕВОНСЬКОЇ ЧЕРВОНОКОЛІРНО-ТЕРИГЕННОЇ ФОРМАЦІЇ...

кладах цього типу, для яких характерна присут-
ність вуглефікованої органічної речовини.

Хімічний склад порід змішаного складу русел, 
загалом, не відрізняється від хімічного складу як 
руслових, так і заплавних пісковиків: змінюється 
лише середнє значення вмісту Fe2O3 (0,65%) і FeO 
(0,53%) – при формуванні цих відкладів відбула-
ся зміна геохімічної обстановки від слабо окис-
нювальної до слабо відновної. 

Породи змішаного складу заплав сіроколірні, 
оглеєні, характеризуються більш гіршою відсорто-
ваністю, ніж руслові породи змішаного складу. За 
кількісним співвідношенням псамітових, алеврито-
вих і пелітових фракцій виокремлено такі типи цих 
порід: піщанисті алеврито-глини, алевритисті глино-
пісковики, глинисті алеврито-пісковики. Середній діа-
метр уламків (Q2) змінюється від 0,025 до 0,065 мм. 

Речовинний склад порід змішаного складу 
заплав близький до речовинного складу цього ж 
типу відкладів, що формувалися в руслах рік.

Значення модуля Fe2O3 / FeO в породах змі-
шаного складу заплав, яке становить 0,6, свід-
чить про слабо відновне середовище формуван-
ня цих осадових утворень і що органічної речови-
ни було відносно мало. Це є причиною слабкого 
розвитку процесів відновлення. 

Породи змішаного складу озер-стариків чер-
воноколірні, строкаті (оглеєні). За своїми струк-
турними і мінерало-петрографічними особливос-
тями суттєво не відрізняються від порід цього 
типу русел та заплав. Виокремлено два типи цих 
відкладів: піщанисті алеврито-глини, середній ді-
аметр уламків (Q2) яких становить 0,035 мм (для 
порівняння: в руслових – 0,07 мм, у заплавних – 
0,043 мм) і глинисті алеврито-пісковики, значен-
ня Q2 яких сягає 0,047 мм (в руслових – 0,08 мм, 
у заплавних – 0,065 мм).

Середній уміст деяких хімічних компонентів у 
породах змішаного складу озер-стариків дещо ін-
ший, аніж у відкладах цього типу заплав. Середнє 
значення вмісту SiO2 становить (в %) 70,4 (більш низь-
ке значення у порівнянні із значеннями у вище опи-
саних породах); TiO2 – 0,54; Al2O3 – 11,17 (дещо вище 
значення); Fe2O3 – 3,28 (достатньо високе значен-
ня); FeO – 1,32 (дещо вище значення); MnO – 0,08; 
MgO – 2,17; CaO – 1,11; Na2O – 1,36; K2O – 3,52 (вище 
значення); Cзаг. – 0,33; CO2 карб. – 0,09; Cорг. – 0,18; 
SiO2 аморф. – 0,54.

Значення оксидного коефіцієнта в породах 
змішаного складу цього фаціального типу, що ста-
новить 2,5, свідчить про формування цих відкла-
дів у сильно окисному геохімічному середовищі. 

Алевроліти прирічної зони заплав переважно 
червоноколірні, поширення сіроколірних різно-
видів обмежене, строкаті (оглеєні). За кількісним 
співвідношенням псамітових (до 23% ), алеври-
тових (>60%) і пелітових (17%) фракцій ці алевро-
літи класифікуються як глинисто-піщанисті алев-
роліти. Породи середньовідсортовані, структу-
ра псамоалевритова, крупно-середньозерниста, 
дрібнозерниста. 

Мінеральний склад алевролітів тільки дещо 
відрізняється від мінерального складу пісковиків і 
порід змішаного складу: в них відмічається більш 
високий вміст слюд та польових шпатів. Цемент 
становить 15–40% об’єму цих відкладів. Тип це-
менту базальний, поровий, контактний. 

Хімічний склад алевролітів прирічної зони за-
плав суттєво не відрізняється від хімічного складу 
вище описаних уламкових порід. Середнє значен-
ня основних хімічних компонентів становить (в %): 
SiO2  – 75,57; TiO2  – 0,65; Al2O3  – 10,90; Fe2O3 – 1,65; 
FeO – 0,96; MnO – 0,066; MgO – 1,71; CaO – 1,32; 
Na2O – 1,02; K2O – 2,23; P2O5 – 0,18; Cзаг – 0,175; 
CO2 карб. – 0,125; Cорг. – 0,05; SiO2 аморф. – 0,76. 

В алевролітах  прирічної зони заплав значен-
ня вмісту SiO2  дещо нижче, а Al2O3 дещо вище, 
ніж у руслових і заплавних пісковиках та породах  
змішаного складу, що свідчить про більш високий 
вміст у них глинистих мінералів.

Значення оксидного коефіцієнта в алевро-
літах прирічної зони заплав змінюється від 1 до 
2, що характерно для середовища накопичення 
осадків зі слабо окиснювальною і окиснюваль-
ною геохімічною обстановкою.

За своїми мінерало-петрографічними особли-
востями алевроліти внутрішньої зони заплав іден-
тичні алевролітам прирічної зони заплав, але від-
різняються текстурою (грудкуваті на відміну від 
алевролітів прирічної зони).

Алевроліти озер-стариків в основному чер-
воноколірні, зрідка сіроколірні, строкаті (оглеєні). 
У цих породах значно переважають алевритові 
фракції  (>60% ), псамітові складають 18%, пелітові 
– 22%: це піщано-глинистий алевроліт. Ці відклади 
середньовідсортовані, крупно-середньозернисті, 
дрібнозернисті. Середній діаметр уламків міне-
ральних зерен  (Q2) не перевищує 0,045 мм. 

Мінеральний склад алевролітів озер-стариків 
практично  ідентичний мінеральному складу алев-
ролітів прирічної зони заплав: зменшується тіль-
ки вміст кварцу та збільшується кількість глинис-
тих мінералів, що підтверджується даними хіміч-
ного аналізу. Середнє значення основних хіміч-
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них компонентів у цих породах становить (в %): 
SiO2 – 63,82 (значно нижче значення); TiO2 – 0,93; 
Al2O3 – 17,75 (вище значення); Fe2O3 – 1,92; 
FeO – 1,63; MnO – 0,058; MgO – 3,16 (вище зна-
чення); CaO – 1,12; Na2O – 0,67; K2O – 3,69 (вище 
значення), P2O5 – 0,10; Cзаг. – 0,21; CO2 карб. – 0,07; 
Cорг. – 0,14; SiO2 аморф. – 0,48. 

Аргіліти прируслової відмілини русел сіроколір-
ні, оглеєні. За співвідношенням пелітових (до 88%), 
алевритових (до10%) та псамітових (2%) фракцій це 
«чисті» алевроліти. Структура цих порід пелітова, вони 
добре відсортовані. Середній діаметр уламків міне-
ральних зерен сягає 0,003 мм. Основна маса аргі-
літів складається з гідрослюд та хлоритів, як виняток 
трапляються каолініти. Мінеральний склад териген-
ної частини цих відкладів ідентичний мінеральному 
складу теригенної складової уламкових порід.

Частина мідепроявів, які приурочені до фацій 
прируслової відмілини русел, локалізуються також 
і в сіроколірних аргілітах зі значною домішкою 
вуглефікованої органічної речовини. Мідна міне-
ралізація в них найбільш інтенсивна. Наявність 
сульфідів міді (в основному халькозину) в цих ар-
гілітах свідчить про достатньо сильне відновне се-
редовище формування цих відкладів, для якого 
характерна присутність сірководню. 

Аргіліти прирічної зони заплав червоноколір-
ні (переважно) та сіроколірні, строкаті (оглеєні). 
Домішка псамітових частинок в них зовсім не-
значна (до 2%), алевритових – 5–10%, вміст пе-
літових частинок досягає 93%. Це «чисті» аргіліти. 
Структура порід пелітова, вони добре відсортова-
ні. Ступінь дисперсності відкладів більш висока, 
ніж руслових аргілітів: Q2 становить 0,002 мм. 

Мінеральний склад аргілітів прирічної зони 
заплав суттєво не відрізняється від мінерального 
складу  аргілітів прируслової відмілини русел: тіль-
ки в основній масі перших дещо вищий уміст гли-
нистих мінералів. 

Рудопрояви міді, які приурочені до фацій при-
руслової зони заплав, локалізуються не тільки в 
пісковиках і породах змішаного складу, але й у 
аргілітах. Для цих аргілітів, як і для всіх мідистих 
порід, характерна наявність вуглефікованої орга-
нічної речовини і формування в досить сильному 
відновному середовищі. 

Речовинний склад аргілітів внутрішньої зони 
заплав майже ідентичний речовинному складу 
вище описаних аргілітів.

Для аргілітів, на відміну від уламкових порід, ха-
рактерний більш низький вміст SiO2, достатньо ви-
сокий TiO2, високий уміст Al2O3, Fe2O3 і FeO (в сумі 

4,69%), K2O. Загалом, середній вміст хімічних ком-
понентів в аргілітах становить (в %): SiO2 – 55,46; 
TiO2 – 1,13; Al2O3 – 21,60; Fe2O3 – 2,61; FeO – 2,08; 
MnO – 0,053; MgO – 3,17; CaO – 1,49; Na2O – 0,75; 
K2O – 4,85; P2O5 – 0,125; Cзаг. – 0,23; CO2 карб. – 0,02; 
Cорг. – 0,2; SiO2 аморф. – 0,51. 

При дослідженні речовинного складу улам-
кових та глинистих порід дністровської серії осо-
блива увага приділялась вивченню глинистих мі-
нералів цих порід, які є показниками умов осад-
конакопичення та умов вивітрювання в облас-
тях зносу. Дослідженнями з’ясовано, що глинис-
та фракція (<0,001 мм) цих порід представле-
на мінералами групи гідрослюд (60–80% об’єму 
фракції) та хлоритів (20–40%). Серед неглинис-
тих мінералів виявлені кварц та польові шпати 
(в середньому 2–4%). 

У породах дністровської серії розповсюджені 
діоктаедричні гідрослюди, про що свідчить величи-
на співвідношення інтенсивності першого та дру-
гого базальних рефлексів: 2,5–3,0. Породи різних 
типів та різної фаціальної належності вміщують гід-
рослюди, які відрізняються ступенем кристалічнос-
ті. Наприклад, гідрослюди глинистої фракції, яка ви-
ділена з пісковиків руслових фацій, більш деградо-
вані, ніж гідрослюди алевролітів і аргілітів фаціаль-
них зон заплав та озер-стариків. Вони мають низь-
ку інтенсивність рефлексів, ширшу основу дифрак-
тометричних кривих. Простежується певна асиме-
тричність дифрактометричних піків та відхилення в 
бік малих кутів. Гідрослюди порід фаціальних зон 
заплав та озер-стариків мають чіткі сильні рефлек-
си при 1,0; 0,5 та 0,33 нм. Різний ступінь криста-
лічності гідрослюд відкладів русел, з одного боку, 
та заплав і озер-стариків – з іншого, пов´язаний 
із впливом хімічно активних вод та особливостями 
їхньої фільтрації через породи різного петрографіч-
ного складу на стадії катагенезу. 

Глинисті мінерали групи хлоритів наявні в гли-
нистій фракції порід дністровської серії постійно. 
Головна їхня особливість – знижена інтенсивність 
відображень другого базального рефлексу (при 
0,7 нм). Співвідношення 001/002 та 001/004 
базальних рефлексів деяких хлоритових мінера-
лів відрізняються від подібних співвідношень ти-
пових магнезіальних та залізистих хлоритів. Ймо-
вірно, у відкладах дністровської серії поряд із три-
октаедричними хлоритами є ди- чи дитриоктае-
дричні різновиди. І хоча Al-хлорити взагалі порів-
няно рідкісні мінерали, однак їх часто виявляють 
саме в червоноколірних товщах в асоціації з ге-
матитом (Котельніков, Конюхов, 1986).
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Результати хімічного аналізу глинистої фрак-
ції відкладів дністровської серії підтверджують 
хлорито-гідрослюдисту природу глинистого мате-
ріалу, яку визначено рентгеноструктурними до-
слідженнями. Зафіксовано високий вміст K2O 
(до 6,88%) та MgO (5,2%), а також значний уміст 
оксидних форм заліза (11,30%). Уміст інших по-
родотвірних оксидів коливається в таких меж-
ах (в %):  SiO2 – 43,60–68,80; TiO2  – 0,37–1,07; 
Al2O3 – 14,40–25,40; Na2O – 0,16–1,10.

Електронномікроскопічні дослідження дозво-
лили встановити, що зерна мінералів групи гідро-
слюд мають неправильну, ізометричну і пластин-
часту різного ступеня досконалості форму. Фор-
ми зерен деяких гідрослюд дуже подібні до форм 
зерен недосконалих каолінітових мінералів. Ймо-
вірно, це псевдоморфози каолініту по гідрослю-
дах, які виникають на стадії катагенезу. 

На підставі результатів вивчення дисперсності 
глинистих мінералів порід дністровської серії вста-
новлено значну однорідність глинистого матеріалу. 
Питома поверхня (відношення поверхні S задано-
го тіла до об’єму V, який воно займає) у середньо-
му становить 50 м2/г, коливаючись у межах 55–
65 м2/г. Ці значення не виявляють будь-якої тенден-
ції до збільшення або зменшення залежно від пе-
трографічного та фаціального типів порід, що свід-
чить про достатньо високу стійкість глинистих міне-
ралів у процесі їх переносу та осадження в ріках, за-
плавах та озерах-стариках дністровського палеоба-
сейну. Склад глинистої фракції порід  дністровської 
серії  суттєво не змінюється в просторі та часі. 

Дослідження органічної речовини уламкових 
та глинистих порід, в тому числі мідистих, дністров-
ської серії, дозволили встановити, що органіка 
впливала на біохімічні процеси, які відбувалися в 
осадах різних фаціальних зон, та сприяла утворен-
ню певного геохімічного середовища в них. 

Загалом, відклади червоноколірно-теригенної 
формації бідні на органічну речовину: її вміст змі-
нюється від 0,014 до 0,29%. За морфологічними 
особливостями і характером контакту з мінераль-
ною масою порід виокремлено два типи органіч-
ної речовини. Перший тип – це органічна речо-
вина, яка присутня в сіроколірних різновидах по-
рід у вигляді вуглефікованих частинок різних розмі-
рів: від крупних (0,1–2,0 мм) до тонкоподрібнених 
(<0,1 мм). Вуглефіковані частинки мають кутасті 
обриси та чітку межу з мінеральною масою. Роз-
поділені в породах як хаотично, так і орієнтовані 
паралельно шаруватості. До другого типу органіч-
ної речовини належить молекулярно- та колоїдно-

дисперсна органічна речовина. Цей тип найбільш 
поширений в осадових породах. Накопичення в 
осадах органічної речовини другого типу, яке по-
тім успадковувалося породами, зумовлене здатніс-
тю глинистих мінералів – гідрослюд і хлориту – лег-
ко сорбувати розчинену органічну речовину.

ВИСНОВКИ 
За результатами дослідження речовинного складу 
відкладів нижньодевонської черво но ко лірно-те ри-
генної формації Волино-Поділля встановлено таке.

Мінеральний склад теригенної складової та 
цементуючої маси уламкових і глинистих порід різної 
фаціальної належності достатньо одноманітний, що 
свідчить про домінування одного постійного дже-
рела постачання осадового матеріалу. Основни-
ми областями зносу впродовж пізньолохківського, 
празького та емського віків раннього девону 
були Волинське (Ковельське) підняття, західний і 
південно-західний схили Українського щита, де роз-
мивалися уламкові, глинисті і карбонатні породи 
венду та нижнього палеозою. 

Гранулометричний склад, структури порід 
і кількісне співвідношення вмісту уламкової 
та цементуючої маси в породах суттєво зале-
жать від типу порід, їх фаціальної належності. 
Відповідно, у формуванні осадів у різних умовах 
осадконакопичення (русла рік, заплави, озера-
старики) в дністровському палеобасейні суттєву 
роль відігравав гідродинамічний режим певної 
фаціальної зони, в даному випадку глибина пото-
ку, швидкість потоку, його турбулентність і т.п.

Склад глинистих мінералів дністровської серії 
тільки частково відображає умови формування кір 
вивітрювання в областях зносу, в основному він 
успадкований. Глинисті мінерали в процесі їх пе-
реносу та осадження в ріках, заплавах та озерах-
стариках дністровського палеобасейну не зміню-
ються, про що свідчить  вивчення їх дисперсності.

Аналіз співвідношення відкладів дністров-
ської серії, які формувалися в окиснювально-
му та відновному геохімічному середовищах, 
дозволяє стверджувати, що накопичення орга-
нічної речовини в дністровському палеобасей-
ні було мінімальним: у розрізі дністровської серії 
значно переважають червоноколірні відклади, 
що формувалися в слабо окисному, окисному та 
сильно окисному середовищах. Сіроколірні різ-
новиди, поширення яких в цій серії обмежене, 
утворювалися у слабо відновному і відновному 
середовищах, локально – у сильно відновному 
з сірководнем, де формувалися мідисті породи.
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Загалом, речовинний склад відкладів нижньо-
девонської червоноколірно-теригенної формації 
Волино-Поділля свідчить про те, що області розми-

ву, шляхи транспортування, клімат та умови на-
громадження осадової речовини в дністровсько-
му палеобасейні змінювались незначно.
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вещеСТвеННый СОСТАв ОТлОжеНий НижНедевОНСкОй крАСНОцвеТНО-ТерриГеННОй ФОрМАции 
вОлыНО-ПОдОлии
Исследован вещественный состав отложений различного типа нижнедевонской красноцветно-терригенной формации 
Волыно-Подолии с учётом геохимических (как окислительных, так и восcтановительных) условий, которые образовались в 
результате уплотнения и цементации осадочного материала, откладывавшегося в разных фациальных зонах днестровского 
палеобассейна – руслах рек, поймах, старичных озёрах аллювиальной равнины. В формировании осадков в разных средах 
осадконакопления днестровского палеобассейна основную роль сыграл гидродинамический режим этих сред.
Ключевые слова: Волыно-Подолия, днестровский палеобассейн, фациальные зоны, русла рек, пойма, старичные озёра.


